

ВОЛЬНЫЙ ГОРДЪ

Органъ революціонной демократіи горскихъ народовъ Сѣвернаго Кавказа.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ, ПО ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ И ЧЕТВЕРГАМЪ.

№ 18.

Понедѣльникъ, 15 декабря 1919 года.

Цѣна 3 руб.

Адресъ Редакціи и Конторы:
Тифлісъ, Пр., Руставели, Отель
Европа.

Редакція открыта отъ 12—1 ч.,
контора отъ 10—2 ч.

Объявленія принимаются:
За срокъ пятиднія впереди текста
3 руб. постѣ текста 2 руб.

Присыпанные статьи должны быть написаны на одной сторонѣ
листа и снабжены подписью автора. Редакція оставляетъ за
собой право сокращать и поправлять рукописи.

Торцы и англійская политика.

Борьба горскихъ народовъ продолжается съ неослабѣющей энергией. Есть что бѣзпримѣрное въ этой борьбѣ. Представленные самими себѣ, не вѣтрившей дознанія поддержки демократіи Закавказія, направно ядущие, что рядомъ съ горами бѣко-а бѣко станутъ грузинскими и азербайджанскими, горескіе повстанцы находятъ въ себѣ мужество противостоя ударамъ добровольческихъ отрядовъ, прекрасно снабженныхъ вѣми не обходящими орудіями человѣкострѣбеніемъ.

Не будучи въ состояніи сломить гордыни въ честномъ бою, добровольцы пускаются на хитрости, они запугиваютъ горцевъ тѣмъ, что, возватся пропагандой, поднимаютъ оружіе противъ Англіи, которая якобы аспекти поддерживаетъ Цечину на ея гегемоніи въ «единой и цѣлѣвой» Россіи, будто за добровольческими войсками падутъ англійцы танки, которыми безжалостно сотрутъ лица земли сопротивляющіеся аулы.

Въ свое время мы приводили возваніе полковника Роландсона, въ которомъ между прочимъ:

«Я, представитель англійской миссии при генералѣ Деникинѣ, полковникъ Роландсонъ, обращаюсь къ представителямъ Ингушетіи, Чечни и Дагестана и говорю:

«Правительство Англіи подѣлаетъ генерала Деникина и его аулы.

Цѣль генерала Деникина — уничтожение большевиковъ, возрожденіе Великой, Вѣльмъ южной народности, между прочимъ, говорилось:

«Я, представитель англійской миссии при генералѣ Деникинѣ, полковникъ Роландсонъ, обращаюсь къ представителямъ Ингушетіи, Чечни и Дагестана и говорю:

«Правительство Англіи подѣлаетъ генерала Деникина и его аулы.

Цѣль генерала Деникина — уничтожение большевиковъ, возрожденіе Великой, Вѣльмъ южной народности, между прочимъ, говорилось:

«Я, представитель англійской миссии при генералѣ Деникинѣ, полковникъ Роландсонъ, обращаюсь къ представителямъ Ингушетіи, Чечни и Дагестана и говорю:

«Правительство Англіи подѣлаетъ генерала Деникина и его аулы.

Представитель Англіи въ Закавказіи 4-го августа и, ст. объяснялъ, что въ Дагестанѣ правою стороны горы призываютъ генерала Деникина, и, чтобы помочь Деникину, онъ можетъ обратиться къ горамъ съ тѣмъ возваніемъ, что онъ является сыномъ большевиками.

Анализъ этого заявленія показываетъ, что посторонніе элементы поддерживали возваніе полковника Роландсона или же изъѣтствіе.

Но пока никакихъ сѣбѣчайшихъ изъѣтствій не имѣется.

Видимо, англійская политика на Кавказѣ заняла позицію, которую можно назвать умѣреніемъ руки въ дѣлѣ ущербъ горскимъ народамъ.

Но пока никакихъ сѣбѣчайшихъ изъѣтствій не имѣется.

Аналізъ дала для этого склонъ инструкторомъ.

Будетъ очень жаль, если придется обратить это оружіе противъ горцевъ, и ихъ аулы будутъ разрушены...

Нѣтъ сомнѣнія, что Россія,

это не совсѣмъ, такъ. Вспомнимъ чумы, спиралевидны разрушаются горскіе аулы и разстрѣливаются отряды горскихъ повстанцевъ? Въ то время, какъ горцы берегутъ каждый патронъ какъ эмблему ока, добровольцы тратятъ ихъ не считая, что воинскихъ запасовъ у нихъ изобилие, всѣдѣствуетъ подѣржка антиантанъ.

Если же, занятая полковникомъ Роландсономъ, «не отѣтъ возвращайъ», британскому правительству, то мы выразимъ умозаключеніе, что борьба горскихъ народовъ за свободу и независимость, за право на судъ по собственному разуму не встрѣчается препятствіемъ со стороны Великобританіи, въ лицѣ отѣствѣнныхъ, руководителей ее политики.

Легкоѣ такъ, то какъ съмѣстъ съ этимъ предложеніемъ:

Деникину права расправы съ горскими народами при помощи боярского снаряженія, доставляемаго Англіей?

Что горескіе народы не имѣютъ съ бѣднѣющимъ, это ясно, какому, кто когда-либо сочинилъ съ горескими народами. Въ осо-

бенности настояще народное горское движение, изущее подъ знаменемъ шарлатанъ и возглавляемое шеихами и халиками

Мы выразимъ ожиданіе, что отѣствѣнныи руководители великоірландской политики на Кавказѣ сблюдаютъ дальнѣйшіе логіческие воводы изъ той позиціи, которую они заняли, со-гласно заявленію Г. О. Уордона въ письме къ Е. П. Гечекоріи.

Что горескіе народы не имѣютъ съ бѣднѣющимъ, это ясно, какому, кто когда-либо сочинилъ съ горескими народами. Въ осо-

бенности настояще народное горское движение, изущее подъ знаменемъ шарлатанъ и возглавляемое шеихами и халиками

Мы выразимъ ожиданіе, что отѣствѣнныи руководители великоірландской политики на Кавказѣ сблюдаютъ дальнѣйшіе логіческие воводы изъ той позиціи, которую они заняли, со-гласно заявленію Г. О. Уордона въ письме къ Е. П. Гечекоріи.

Тогда, затяжная борьба, которая затѣялась на земляхъ гор, терпѣніемъ горскихъ народовъ несетъ горючіе неисчислимую бѣдствія, быстро закочивается — право, горскіе народы на свободную жизнь восторжествуетъ. Въѣсть съ восторгомъ Горской республикѣ, какъ политическаго выраженія этого права, влагаетъ въ портъ для вопроса о какъ кавказской федерации, конфедерации, и Кавказъ будеть прѣвратъ общимъ условіемъ кавказскихъ народовъ изъ изолированной апоѳоксии и апарахи.

Тогда, общая политическая жизнь Сѣвернаго Кавказа съ Закавказіемъ дастъ кавказскому народу, и природѣ, и землѣ, и горамъ, и горскому народу, которая была направлена на землю горы Закавказія Кавказъ Сѣвернаго Кавказа, чрезвычайно благоприятными для дѣла мира и счастья и радна на Кавказѣ посѣщаемы.

Для насъ это утвержденіе не позижимъ никакому соѣдѣнію.

Не можетъ быть такого длительного состоянія, при кото-

ромъ Сѣверный Кавказъ и Закавказіе живутъ особыми политическими судьбами. Всякая политика, направленная въ эту сторону, обречена на гибель и несетъ кавказскимъ народамъ пла-ми новыхъ войнъ и кровопролитій.

Судьба горскихъ народовъ находитъ въ тѣсной зависимости съ судьбами Грузіи и Азербайджана, и, кто будетъ помогать гибели горскаго дѣла, тотъ ро-детъ и миру и для этихъ кавказскихъ республикъ.

Осадженное положеніе, въ которомъ находится сейчасъ Закавказіе и связанный съ этимъ хозяйственными затрудненіями монголо-бургундскими толпами, въ случаѣ благосортиранія разрывши горскаго вѣза.

Всикакъ сила, которая будетъ помочь аборигинамъ горскихъ народовъ создать на Сѣверномъ Кавказѣ свободную демократическую республику, тѣмъ са-мымъ способствуетъ увеличенію на Кавказѣ состоянія апарахъ, хозяйственной неурядицы, ведетъ къ гибели тѣтъ единственного выхода для кавказскихъ народовъ, который представляется намъ въ видѣ федераціи или конфедерациіи кавказскихъ республикъ.

Aх.

Обзоръ печати.

«Этотъ отѣсть себѣ яйца съ той опасности, которая грозитъ независимости и свободѣ Грузіи со стороны Деникина. Бросить страну въ чашу кровопролитій, которая несомнѣнно немедленно потоптаетъ горы...»

И такъ моментъ, когда проходилъ можетъ быть чреватъ еще горючими спутниками. И такъ моментъ, когда упали на землю сѣдѣнія, съ легкимъ сердцемъ, но наѣхъ какъ, что бывало.

Мы вполнѣ понимаемъ государственную осторожность правительства Грузіи на такомъ вопросѣ, какъ въ Кавказъ. Бросить страну въ чашу кровопролитій, которая несомнѣнно немедленно потоптаетъ горы...»

Деникинъ кончиаетъ крахомъ. За ступавшійся арміи Деникинъ двинутъ на Сѣвернаго Кавказа большевиками. Съ Кавказомъ станетъ ареною такой кровавой бойни, въ сравненіи съ которой всѣ кровавые события, бывшия до此刻а, окажутъ только дѣтскій игру. Планы апарахъ охватить весь Кавказъ. Для всяко ясно, что аварахъ на Кавказѣ на-стаетъ многою условій принять самыя уродливыя формы. Кавказъ должна

быть забытъ, а возможно, локализованъ о ужасахъ грѣшной войны. Это можно сильнъ только единственно способомъ: изгнаніе Деникина съ Сѣвернаго Кавказа, воссозданіе Горской Республики, образованіе конфедерации кавказскихъ республикъ. Въ это должно быть сдѣлано до此刻а момента, пока солдатъ большевикъ не выйдетъ изъ

ногъ на Кавказѣ, пока не выйдетъ изъ

